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Урок математики в 10 классе по теме «Примеры решения тригонометрических уравнений»
Хакимзянова  Нурания Идерисовна

высшая категория,

учитель математики

Цель урока:
1. Закрепить навыки решения  тригонометрических уравнений.

2. Развивать умения сравнивать, выявлять закономерности, обобщать.

3. Воспитывать ответственное отношение к труду.

Оборудование:
1. Карточки для повторения формул решения простейших тригонометрических уравнений.

2. Плакат с алгоритмом решения тригонометрических уравнений. 
Литература: Учебник Колмагорова “Алгебра и начала анализа, 10-11 класс”.
Интернет-ресурс: http://reshuege.ru/test?theme=167
Ход урока.
I. Повторение
1.Имя функции - тригонометрические.

.Аналитическая модель - y=cosx, y=sinx, y=tgx, y=ctgx.

Графическая модель - косинусоида, синусоида, тангенсоида и котангенсоида.

Реальные ситуации - гармонические колебания.

Свойства функции - область определения функции, периодичность, четность-нечетность, промежутки монотонности, ограниченность, наименьшее и наибольшее значения, непрерывность и множество значений.

Типы задач - построить график тригонометрической функции, прочитать график функции (описать свойства функции),решить уравнение, решить неравенство.

2. sin x = a, cos x = a, tg x = a

При каких значениях а эти уравнения имеют решения?
[sin x и cos x при /а/ 
3. Повторить формулы решения простейших тригонометрических уравнений (на карточках):

sin x = а       х = (-1)к arc sin a+[image: image1.png]
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sin x = 0
sin x = 1
sin x = -1

cos x = a       x=± arc cos a + 2[image: image3.png]
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cos x = 0
cos x = 1
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tg x = a       x = arc tg a + [image: image5.png]
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II.  Решение  тригонометрических уравнений
1. Решите уравнение [image: image7.png]


. 

Решение.
Найдем область определения уравнения: 
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Найдем корни числителя, используем формулу [image: image9.png]cos 20



 : 
[image: image10.png]
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С учетом области определения уравнения получаем: 
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2. Решите систему уравнений [image: image14.png]{y+msz:o,
(5v/csT — 1)(4y +5) = 0.



 

Решение.
Из второго уравнения получаем: 

[image: image15.png]


 или [image: image16.png]
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Если [image: image17.png]


, то из первого уравнения [image: image18.png]


. Уравнение не имеет решений. Если [image: image19.png]


 то [image: image20.png]1
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, и из первого уравнения получаем: [image: image21.png]
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Ответ: [image: image22.png]1 1 1 1
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3. Решите уравнение [image: image23.png]V9 —a2cosx




.

Решение.
[image: image24.png]
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Ответ: [image: image28.png]T
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4. Решите уравнение [image: image29.png]
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Решение.
Произведение двух выражений равно нулю, если хотя бы одно из них равно нулю, а другое при этом не теряет смысла: 
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Поскольку [image: image31.png]J<m<4



, то [image: image32.png]1<g<3



. Поэтому [image: image33.png]n #0
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Ответ: [image: image34.png]{i3fu{en Fem nez uzo)
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5. Решите уравнение [image: image35.png]
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Решение.
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Решим уравнение [image: image37.png]cos2r — 2cosxrcos2r
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откуда 
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Из найденных решений условию (*) удовлетворяют только [image: image40.png]z
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III. Д/з: 1. Решите уравнение [image: image43.png]



              2. Решите уравнение [image: image44.png](6sin’x + Ssinx —4) - V—Tcosz =00




IV.  Итог, оценивание.
